

21年坚守征集研究

## 美籍华人鲁照宁再次捐赠珍贵史料

5月22日,美籍华人鲁照宁文物史料捐赠仪式在南京抗日航空烈士纪念馆(以下简称“抗馆”)举行。这是鲁照宁第七次向抗馆捐赠抗战文物史料。这些文物史料如同穿越时空的无声证人,将那段波澜壮阔又充满苦难与抗争的岁月再次呈现在世人面前。

现代快报/现代+记者  
裴诗语/文 赵杰/摄



扫码看视频



鲁照宁展示捐赠的杂志

此次捐赠的37件(套)文物史料,包括一条美国制造的丝巾,报道日军飞机轰炸南京的英文报纸,反映中国军民抵抗日本侵略者事迹的相关国外杂志、报纸,与二战时期航空相关的英文书籍等。这些史料详细记载了中国人民抗日战争时期日军残害中国平民、1937年淞沪会战、苏联飞行员来华助战等重要历史事件,是对抗馆馆藏史料的进一步丰富,有助于加强抗日航空史研究。

捐赠史料当中有几份英文报纸和杂志记载了淞沪会战期间,日军对南京等中国大城市的空袭以及中国空军奋勇反击的事迹。

一份1937年9月26日发售的The New York Times(《纽约时报》)封面报道:“(9月25日)80架日军飞机对南京进行长达7个小时的轰炸,造成200人死亡和严重破坏,一座价值100万美元的发电厂被炸毁。中国空军飞机在夜晚进行了反击,攻击了日军占领的杨树浦机场。”

此外,还有一批来自不同国家的反映日军暴行的外国杂志。一本1937年10月16日发售的法国L'ILLUSTRATION(画报)杂志刊登了日军飞机空袭南京的照片。

部分史料反映了中、苏、美等国并肩抗击日本法西斯的历史。其中一本1938年11月12日出版的Colliers(《柯里尔》)周刊刊登了美国飞行员Elwyn Gibbon(埃尔·温吉本)撰写的文章。文章引用的照片与苏联援华相关,其中一张照片说明文字为:“一架苏联双引擎轰炸机在汉口机场被日军飞机炸毁后的残骸”。这篇文章还透露了一个信息,即早在全民族抗战爆发初期的1937年秋天,就有来自世界各地的飞行员到达中国支援中国抗战,他们组成了“空军外籍军团”。

还有一份1943年4月26日的The Burlington Free Press(《伯灵顿自由报》)登载了杜立特乘坐客机离开中国的过程。文中记载,这架道格拉斯DC-3客机由中国

航空公司资深飞行员陈文宽(Moon Chin)驾驶,陈文宽当时尚不知晓东京空袭这一事件,他对杜立特的印象是“不修边幅,穿着破旧的衣服,手里拿着一个包的军官,这个包他始终没有打开过。”这份报纸使抗馆馆藏的杜立特行动相关藏品变得更加丰富。

此次捐赠的实物史料中,有一条美国制造的丝巾较为特别,上面印着1945年9月3日前后发售的Stars and Stripes(《星条旗报》)头版版面,头条标题为“日本无条件投降仪式在20分钟内完成”,记录了日本无条件投降签字仪式这一重要历史事件。

截至今年,鲁照宁先生在海外义务从事抗战文物史料征集研究工作已有21个年头。

现代快报记者了解到,未来,这些文物史料将助力南京抗日航空烈士纪念馆持续深入研究抗日空战历史,为铭记英烈事迹、讲好抗战故事、传播和平声音发挥更多的作用。

## 大雨大风“组团”来袭

南京最高气温下降10℃+

现代快报讯(记者 卢海燕)“蒸笼”模式和大风大雨无缝切换。5月22日,在冷空气和降雨的影响下,我国大范围的高温被“扑灭”,不过江苏整体还是比较闷热的、受气旋影响,5月22日夜到23日白天江苏有一次较明显降雨过程,风力较大。沿江和苏南地区中到大雨,局部暴雨,有雷雨地区雷雨时短时阵风8级,气温显著下滑。

22日白天南京多云,最高气温在33℃左右,闷热感明显。在高空槽东移、低层低涡和地面气旋共同影响下,22日傍晚开始迎来本周第二轮降水天气过程,23日白天南京大部分地区雨量可达中雨到大雨,南部部分地区暴雨,并可能伴有强雷电、短时强降水等强对流天气,23日夜里阵雨渐止转阴到多云。

南京还发布了大风预报。23日白天转东北风5到6级阵风7到8级,有雷雨时短时阵风8到9级,主要大风时段在23日中午到上半夜,23日下半夜风力减弱至4到5级。

伴随大风大雨而来的是大幅降温。5月23日,降温范围进一步向长江以南推进,江苏也将出现大幅降温。今后五天,全省的最高气温都在30℃以下。尤其是23日,江苏大部地区的最高气

温都低于25℃。盐城最高气温更是只有19℃左右。23日南京的最高气温将从22日的33℃左右,骤降至21~22℃,降温幅度达10℃以上。周末两天以多云为主,气温缓慢回升。

5月22日20时—5月23日20时,全省阴有阵雨或雷雨,其中沿江和苏南地区中到大雨,局部暴雨,其他地区小到中雨。最高温度:沿淮和江淮之间地区18~19℃,苏南地区24~25℃,其他地区22℃左右;最低温度:沿江和苏南地区20~21℃,西北部地区14~15℃,其他地区17℃左右。全省偏东风4~5级阵风6~7级转偏北风5~6级阵风7级,有雷雨地区雷雨时短时阵风8级。

5月23日20时—5月24日20时,东南部地区阴有阵雨或雷雨并渐止,其他地区阴转多云。最高温度:淮北地区27℃左右,其他地区24~25℃;最低温度:东南部地区16~17℃,其他地区14℃左右。全省偏北风5级阵风6~7级。

5月24日20时—5月25日20时,全省多云到晴。最高温度:淮北地区30℃左右,其他地区26~27℃;最低温度:东部地区13℃左右,其他地区14~15℃。全省偏北风转偏东风,风力都是4级左右。

## 南京三日天气

今天 白天多云转阴有阵雨或雷雨,雨量中雨到大雨、部分地区暴雨,夜里阵雨渐止转多云,偏东风4到5级阵风6级转东北风5到6级阵风7级,雷雨时短时阵风8到9级,17~22℃

明天 多云,偏北风4到5级,15~24℃

后天 多云到晴,偏东风3到4级,14~26℃

初夏的味道

## 苏州限定美食“六月黄”上市



六月黄

苏州南环桥市场供图

现代快报讯(通讯员 邹晔 记者 高达)“忙归忙,勿忘‘六月黄’”。在苏州,吃蟹不一定要等到秋风起。5月22日,现代快报记者获悉,鲜香美味的“六月黄”已经提前悄悄爬上了苏州市民的餐桌,批发价格和去年同期相比基本持平。

“六月黄”也叫“童子蟹”,是大闸蟹进入成熟期前最后一次蜕壳的状态。一般在农历六月上市,此时蟹膏颜色金黄,犹如流脂,故而得名。由于今年入夏气温升高偏早,塘里的“六月黄”已经提前上市。苏州南环桥市场水产交易区有关负责人告诉

记者,俗话说再鲜不过“六月黄”,半流动的蟹黄口感绵软,外壳脆软、肉质丰满。别看它们个头偏小,却个个活力满满,在风味上丝毫不输大闸蟹。

目前“六月黄”少量上市,作为苏州最大菜篮子的南环桥市场日到货量300斤,每只规格大多在1到2两之间,批发价格在每斤23到58元不等。因为刚上市,当前“六月黄”整体价格较高,前来采购的市民主要都是以尝鲜为主,等再过十天半个月,价格会稍微降下去一点,购买的市民也会更多一些。

市委书记诚邀广大学子扎根港城

## 连云港发布3.0版人才新政

5月21日,2025连云港市“人才日”暨大学生毕业季活动如期而至。本次活动面向大学生群体,以一座城市的满满诚意吸引更多年轻人,与港城共创美好未来。

“诚挚期盼同学们,把港城作为人生道路的‘新起点’、事业发展的‘启航港’,选择港城、留在港城、扎根港城,与这座城市并肩携手,在双向奔赴中共同成长,在彼此成就中共铸辉煌。”连云港市委书记马士光代表市委、市政府向学子发出诚挚邀约,邀请他们共同见证并参与这场人才与城市之约。

通讯员 王飞 庄婷婷 现代快报/现代+记者 王晓宇

本次活动包括访企拓岗园区行、“千校万企供需对接会”(连云港专场)暨江苏省2025届高校毕业生就业“百日冲刺”行动部署推进会、专场招聘会、现场交流对接会和5·21人才日毕业季五大内容。活动现场颁发连云港市荐才大使聘书,举行了校地、校企合作签约仪式。国内百所高校就业处长携本校毕业生深入连云港重点园区和重点企业,开启产教共融、链动未来的机遇之门,共绘人才发展蓝图。专场招聘会上,线下百余家企业和线上千家企业共提供万余个岗位。现场交流对接会上,高校就业(招生)处长与连云港市重点企业、重点高中及市县组织、教育、人社部门相关人员,围绕校地人才培养、高校毕业生就业、生源基地共建等方面进行交流对接。

活动现场,还发布了连云港3.0版人才新政,以政治引领力、人

才集聚力、平台承载力、改革创新力、生态竞争力五大提升行动计划为核心引擎,全方位构建更加积极、开放、高效的人才发展新格局,聚力打造“一带一路”区域人才中心和创新高地。

据连云港市委人才办有关负责人介绍,连云港市自5月起便持续开展了一系列精彩纷呈的预热活动。其中,“留连忘返就在港城”2025年连云港市高校毕业生就业服务攻坚季行动为大学生提供了丰富的就业机会;遇见港城·青年城市体验官活动通过线下打卡和线上话题互动,让大学生们切身体验城市发展速度和潜力;西游“答”人线上答题挑战赛可以边玩边了解连云港的“隐藏彩蛋”;“花果山下‘后浪’说—爱上港城的N个理由”专题视频让更多人感受港城的青春活力与发展潜力;“山海恋歌”青年人才幸福成长营则为年轻人提供了交流平台。

青年人才是城市发展的“主力军”。近年来,连云港紧紧围绕打造“一带一路”区域人才中心和创新高地战略目标,深化人才发展体制机制改革,实施青年人才“聚连、回连、留连”行动。举办“才到港城价值连城”高校求贤季系列活动,2024年累计组织专场招聘会45场,新引进高校毕业生3.4万人。建立市级高层次人才事业编制“周转池”,积极打造花果山科创走廊。两支人才创投基金已累计投资24个人才项目3.5亿元。为解决好人才生活问题,形成“人才驿站、人才公寓、人才住房、人才社区”四位一体的安居体系,常态化举办青年人才交友互动活动。近三年来,有超10万名高校毕业生选择来连云港创新创业。就在不久前,2024中国城市人才吸引力百强榜发布,连云港连续三年上榜,位列76名,排名逐年攀升。